休 闲时代

这是一幅绣制的 风景: 花枝从一角伸 展开来,青墨色的叶 片摇曳生姿, 金色的 桂花点缀其中,"几度 秋意浓,最是桂花 香"的杭州诗意一涌 而出……

这又是一件"同 爱同在"的合力之 作:轮廓处勾勒着盘 金绣技艺传承者的巧 思,细密处的一针一 线又是世界各地友人 的手笔……

校对/郑原圆

排版/陈杰

端详着眼前的作 品, 传统服饰文化技 艺匠人王卫的思绪飘 回到杭州亚运会的现 场。两个月前,在接 到亚运会展示宋韵服 饰文化的邀请后,他 和杭州南宫秀文化创 意有限公司的同事 们,一同为这场盛会 潜心设计和创作。

"我用刺绣的方 式, 先把这幅图形的 轮廓绣好, 又特意留 有可以发挥的空间。 就像中国传统的水墨 画有留白一样,期待 着在亚运会上结识的 海内外新友能一同去 完成它。"王卫笑着

果然,刺绣的美 迎来了一拨又一拨欣 赏他的人——外籍记 者、志愿者、汉服爱

好者等。他们纷纷拿起绣针, 在王卫的教授 下,有模有样地穿针引线,感受这项非遗技艺 的奥妙之处。

"现在,这个作品还尚未完 成,树干的部分刺绣正等待着 杭州亚残运会的朋友们。"王 卫介绍,此次在文化展厅 内,他们还带来了17套颇 有杭州风情的《白蛇传》 主题服饰。"我们准备了 白娘子、许仙、小青三个 角色的服饰,并将西湖的 景色融入其中, 如平湖秋 月、西湖断桥等,希望这 项非遗技艺能够融入杭州元 素,见证亚运会这一具有历史 纪念意义的时刻。"

令王卫倍感惊喜的是, 他们的努 力没有白费,海内外嘉宾对于中国传统服饰文 化青睐有加,甚至在开幕式第二天就接 到了一位外国友人的订单。

"这位英国记者在看到刺绣以 后,立刻向我们询问,能否将 这种传统技艺与西服作结合。 我回答: 当然没问题!" 王卫 说。从对他量体试衣到完成制 作,他们仅用了4天时间。当 交付成衣时,呈现在记者面前 的是一幅栩栩如生的"胸有成 竹"的作品:西方的立体裁剪,加 之中国的传统刺绣青竹, 令他看上去 更加神采奕奕,果真"胸有成竹"。

"他对这件衣服的款式和寓意都相当满 意,一再和我们说,会在各个重大场合穿这件 衣服。"王卫笑着说,"这也实现了我们的初 衷,在亚运盛会现场,通过这种展示、交流, 让国际友人看到传统文化技艺与当代的结合, 展现新时代中国传统服饰的风采!"

"中国有礼仪之大,故称夏;有服章之 美,谓之华。服装是穿在身上的文化。"杭州 市滨江区政协委员、杭州南宫秀文化创意有限 公司总经理余月红说,"亚运期间,我们在主 媒体中心城市文化展厅展出了古董戏曲服饰、 古董戏帽、民国复刻服装、盘金绣小龙袍等, 主要是想通过'宋韵服饰'这扇窗口,让世界 领略杭州这座历史文化名城的无尽魅力, 让更 多的人感受到中华文化的博大精深、源远流

作为一名政协委员,余月红更加感慨肩上 的责任。"当每一次的服饰,符合交流活动的 主题,展示千年宋韵的独特审美,传递美好生 活的状态, 我想这也是以文化为碰撞宣扬杭州 之美的最大亮点, 也就是每一次会场有那么多



当亚运遇上中秋

人民政协网记者 张佳琪 杜晓航 本报记者 鲍蔓华 田福良 齐波

"上午好,祝您中秋快乐!"9月29日中秋 佳节,记者刚出门就收到了媒体村工作人员送来 的小礼物:一个玉兔灯笼。可爱的"兔子"搭配 温暖的问候和笑脸,记者心中离家千里的"忧 伤"被一扫而光。同时不免期待起来,外面还有 什么惊喜?

主媒体中心综合服务区里排起了长队,不少 人等着领取中秋主题限量版徽章。徽章又叫作 "Pin", 在杭州亚运会期间, 主办方、参赛代表 队、各相关机构等都会推出自己的亚运徽章, "以Pin换Pin" "Pin出友谊"成了火爆的社交方 式。加入其中,记者听到旁人分享:"我今天特 意来等中秋的徽章, 听说造型和普通的不一样。'

> 等不到心爱的"Pin"也没关系, 主媒 体中心的中秋特色文化互动体验活动, 也能让人感受与众不同的亚运会。 亚组委宣传部文化教育处处长、

主媒体中心文化展示主任杨允金 表示,"主媒体中心将为所有媒 体记者开一场中秋大'party'

原来,在主媒体中心负一 层,有浙江非遗展示和来自浙 江绍剧团的《美猴王》猴戏表 演;下沉广场提供自助饮料,为所有中外记者提 供了聊天、交朋友的场所; 在一层主会场, 还有 大学生志愿者带来精彩的歌舞表演。"他们就是 朝气蓬勃和自信的代言人。'

"杭州既是现代的,也是传统的,这场沉浸 式汉服表演就可略窥一斑。"杨允金补充说,"还 有中国民乐合奏《彩云追月》《花好月圆》。我们 希望以中秋节为桥梁,向全球媒体传递奥林匹克 团结精神, 画好媒体'同心圆'。"

还有不少中外记者没有走进餐厅, 而是将负 一层传统篆香及香器制作技艺展台团团围住, "这项技艺是萧山非物质文化遗产。"制香师傅一 边教授动作一边高兴地说,"没想到这么多人对 制香感兴趣,我们的传统文化就是要亲自上手制 作才能感受真切啊!"

晚上,西湖边身着宋朝服饰的送花姑娘、身着 唐时装扮的挑花郎来了, 现场响起一阵热烈的掌声。 听说在运动员村,一位来自也门的运动员也穿上了 "白娘子"的传统服饰,体验换装的快乐,做花灯、 玩投壶、抽陀螺……运动员们玩得不亦乐乎。

相知无远近,万里尚为邻。舞者的一举一 动,制香的一搓一揉,每一个美好瞬间的定格, 都是传统文化与体育盛会的奇妙交融, 从杭州飞 向世界。

卡巴迪:



融媒体记者 张佳琪 鲍蔓华 杜晓航 田福良 齐波

这比赛好像 "老鹰捉小鸡"! 作为杭州亚运会 上九大非奥项目之 一,卡巴迪比赛让 不少观众感叹"熟悉 又陌生"。

4日, 萧山瓜沥文化体育 中心迎来卡巴迪男子组B组第六场,巴基 斯坦队遇上马来西亚队。"卡巴迪、卡巴迪……" 巴基斯坦队派出一名运动员, 他嘴里大喊着口号

靠近"敌方",双脚灵活腾挪,寻找出击机会。

据了解,卡巴迪起源于亚洲民间,距今已 有4000多年历史,风靡于西亚和南亚,被誉 为"奔跑的格斗技"。在运动形式上,它类似 于我国传统体育游戏"老鹰捉小鸡"。比赛在 两支队伍间进行,每队12名队员,其中7名 为首发队员,5名为替补队员。比赛时,进攻 方派一名选手突入对方阵地, 触碰对方且安全 返回得分,被触碰的防守队员要下场。如果进 攻方被抓住,则防守方得分,同时可以复活本 方队友。如果进攻方在30秒内没有触碰或抓 住任何防守方,则失去一次机会,攻防交替, 最后得分高者获胜。

卡巴迪对运动员的肺活量、柔韧性、爆发力 要求很高, 进攻方为了触碰得分线同时避免被捉 住,会迅速出腿碰线但上半身极力躲远;有时为 了迷惑对方还会做假动作,向左"虚晃"然后闪 电般碰触"敌方"右侧队员; 眼看着孤零零的进

他从对方背上经过, 越过中间线, 反而把对手 "送下场"……每一次巧妙得分,现场都响起满 堂喝彩。

"预判对方的预判"也是常有之事。刚刚 巴基斯坦队员发现马来西亚队员马上要碰到自己 的腿, 他随即来了一个"大马趴", 让对方扑了 空。有时进攻队员马上要被捉住, 但他反应迅 速,瞬间伸手越过中间线摸地,肢体到了己方, 防守方也是"徒劳无获"。速度、时间、判断力 每一样都重要,每一次对阵都是力量与技巧的综 合比拼,"懂了规则以后你会觉得很有意思,很 刺激。"场边观众兴奋地说。

"其实卡巴迪和中国有着深厚的渊源。"萧山 瓜沥文化体育中心媒体副指挥长张婷介绍, 1990年北京亚运会上, 男子卡巴迪成为正式比 赛项目,2010年广州亚运会上,女子卡巴迪成 为正式比赛项目,从1990年以后,我国陆续在 推广卡巴迪运动。

"目前全国有500多所大、中、小学开展了 卡巴迪运动,全国有1300多名卡巴迪教练员、 裁判员。"张婷表示,在项目筹备过程中,瓜沥 镇还开展了卡巴迪"进学校、进村社"活动100 余场,让30万瓜沥市民熟悉卡巴迪、参与卡巴 迪、热爱卡巴迪, 瓜沥镇也被亚洲卡巴迪联合会 授予"中国卡巴迪之乡"的称号。

每到暖场环节,杭州亚运会吉祥物"江南 忆"都会来到赛场,在主持人的引导下也来了一 场"萌萌"的卡巴迪比赛,台上观众笑成一片。 竟技与欢乐同场共存,体魄与智慧共同比拼,这





狮子林桥跳水现象受关注

政协委员调研建议: 让海河桥成为天津文旅发展新亮点

本报记者 张原 李宁馨

近日,天津跳水大爷火爆全网。 虽然各方对此有不同看法, 但跳水地 点天津狮子林桥还是成为网友口中天 津市"8A级网红景点",不少人专程 来此打卡。

天津狮子林桥源于狮子林寺庙和 狮子林村, 桥上1181 只狮子栩栩如 生, 而桥东的望海楼教堂则是近代史 上著名的"天津教案"发生地。

"九河下梢天津卫,三道浮桥两 道关",横跨在天津海河之上的一座 一座桥梁是天津城市的重要标志, 更 是津门城市特色文化景观的代表。狮 子林桥跳水引来全网关注,能不能以 此现象为契机,宣传好30座海河 桥,尤其7公里精华段11座观景 桥, 让那里承载的历史故事、见证的 重大事件被更多游客知晓和喜爱。

一段时间以来,天津市政协文化 和文史资料委员会、民革天津市委会 开展深入调研,提出规划建设天津具 有独特吸引力的特色文旅场景和精品 线路, 开辟海河桥特色文化旅游精品 线路,展现天津独特魅力。

海河桥一桥一模式,多座桥梁是 工程技术与建筑美学融合的杰作,被 誉为我国"桥梁露天博物馆"。且桥桥 特色鲜明,特质独到,集中体现了天津 "中西合璧、古今交融、大气洋气、清新 靓丽"的城市文化特质。民革天津市 委会调研认为,海河桥蕴含天津的历 史传统,展现新时代城市风貌,得到越 来越多中外游客的关注,完全可以成 为独具特色的天津文旅新亮点。

谈到如何开辟海河桥特色文化旅 游精品线路, 市政协常委王红梅提 出,要深入挖掘海河桥文化,开展海 河桥文化水上一日游, 专业讲解员可 从美学特点、建筑工艺、历史脉络、 天津文化等多个维度进行实景讲解, 提供观桥打卡护照等文创,帮助游客 深度体验海河桥文化。她建议在海河 两岸桥文化陆路两日游中, 让游客深 度观看每座桥的建筑艺术、材料结 构、观光特点,行走体验,将两岸的 知名街道、地标式建筑、相关商圈、 周边民间活动等串联起来, 打造天津 特有"海河桥城市漫游"品牌。她 说:"海河桥文化游,可结合河道水文 桥梁等的改建提升,结合国家会展中 心的建设和会展业的发展,扩大海河 旅游的广度,增强桥文化旅游黏性,

形成全国知名的海河文化旅游品牌。"

比如, 作为海河桥代表的解放 桥,就是天津的地标式建筑,这座全 钢结构的开启桥,不仅经历了从万国 桥、中正桥到解放桥的百年沧桑,也 见证了天津近代工商业的繁荣。如 今,解放桥已成为中外游客到天津的 重要打卡地,解放桥的开合时间更是 被打卡游客所熟知。市政协文化和文 史资料委员会主任靳方华告诉记者, 委员们在调研中建议结合这一事件的 影响力,有针对性地推出适合周边地 区游客的"周末休闲游"等文旅产 品,构建让游客慢下来、停下来、住 下来的可品味、品读、品鉴的休闲城 市形象, 使天津成为中国北方最具特 色的、全国知名的都市文化旅游休闲

"天津可打造一批文旅引爆点, 如解放桥开合、小站练兵、精武比 武、西北角早点、五大道海棠花节、 意式洋楼歌剧、北塘赶海、盘山寻 踪、南开读书、周邓纪念、现代工业 探秘等。"靳方华说,天津名人故 居、海河桥景、小洋楼、现代工业等 文旅场景很受游客喜爱,委员们经过 实地调研并与专家咨询研究,提出了 一日游、两日游和三日游的建议线 路,供文旅部门参考借鉴。

"狮子林桥跳水现象要因势利 导,打造天津人民热爱生活、乐观向 上、快乐幸福的文旅场景。"民革天 津市委会深入调研提出,策划组织海 河"一桥一故事一活动"旅游场景。 结合每座桥的特色举办主题活动,挖 掘海河桥历史文化故事,设计形成天 津桥文化故事集、系列短视频等,通 过官方媒体和新媒体等渠道广泛宣 传。同时,多种方式展现桥文化和建 筑设计之美,塑造系列桥文化网红打 卡地。融合市场的无形之手、政府的 有形之手和社会组织的友情之手,建 设持续的、有序的、安全的文旅场 景,讲好天津老故事,守护天津"烟

"建议举办每年一度的海河桥文 化旅游节。利用全国旅博会永久在天 津举办的机遇,在旅博会期间举办海 河桥文化节,集中展览展示、交流交 易、宣传推广海河桥文化和文创产 品。"民革天津市委会为游客深度体 验津门桥文化风采提出具体建议。



厦门开启即兴式"城市旅游"

本报记者 照宁

来到厦门旅行有了一个新体验。"来自 福州的陈女士一家三口在中秋国庆双 节期间到厦门旅游, 几天的时间先在 环岛路椰风寨看海上日出,再到集美 的双龙潭露营地感受山谷休闲, 最后 到同安的高山军营村避暑。

进入秋天, 拥有独特滨海风光与 现代化特色的厦门是假期热门旅游目 的地之一。厦门以精彩纷呈的文旅活 动、独具特色的消费场景, 吸引大批 游客纷至沓来,奔赴一场假期文旅盛 宴。"即兴出游"成为国庆假期休闲 游的新特征, 今年的游客更倾向于一 个说走就走的旅行——在出游前3天 内, 甚至当天才寻找本地周边休闲度 假的好去处。

双节期间,厦门传统热门景区和 游览点人潮涌动,创意市集、文艺演 出层出不穷,热闹非凡。第十二届鼓 浪屿钢琴艺术周配套的庭院、广场音 乐会, 陆续在鼓浪屿和中山路举行。 在充满文化艺术气息的氛围中, 随处 可见游客、市民携家带口悠闲地散 步、品尝美食等。

在曾厝垵文创村中, 人潮摩肩接

"这是一次说走就走的旅游,再次 踵、移动缓慢,客流量日均在10万 人次以上,达到今年以来的最高峰 值。今年,曾厝垵文创会重点向全国 游客推送243个认证商家,包含民 宿、美食、伴手礼、旅行社等业态。

> 闽南古厝前, 古香古色的布袋木 偶戏,吸引很多游客前来沉浸式体验 闽南文化。据景区工作人员介绍,国 庆春节假期期间厦门园博苑的客流量 明显上升,每天入园人数都过万,游 客基本以亲子家庭为主。

> 今年的中秋国庆假期也带动了厦 门酒店住宿业的红火。据不完全统计, 中秋国庆假期前夕,全市多数酒店、民 宿的预订率在六七成左右,在假日期 间,不少酒店和民宿入住率达到八九成 甚至九成以上。面对"即兴旅游"成为 假期游的新趋势, 临时增加的客流量对 厦门的文旅配套服务提出更高的要求, 以此推动文旅业态不断升级。

厦门市文旅局相关负责人表示, 即兴式旅游将助力厦门旅游产品供给 提质升级,由"旅游城市"走向"城 市旅游"。游客不仅能够感受厦门旖 旎的滨海风情和山光水色的美景,同 时还能体验厦门独特的生活。



日前,以"欢乐金秋 畅玩世界"为主题的2023北京世界公园金秋文旅 畅游季启动,今年金秋"世界公园+"成主题,为市民送上一场文化休闲盛 本报记者 贾宁 摄